
PRAMENY A PRAMENÍKY STUDNIČNÍHO VRCHU
MARIIN PRAMEN  
Rok první zmínky: 1848
Nadmořská výška: 693 m
Vzdálenost od lázní (vzdušnou čarou/pěšky):
1 km / 1,3 km 
Najdeme jej u horní cesty z lázní na Pomezí, 
nedaleko rozcestí u Mnicha, před chatou 
Senebojka. Pramen je pod cestou, přístup 
k němu zajišťuje krátká nenápadná pěšina 
(nachází se na soukromém pozemku). 
První zmínka o tomto místě pochází z roku 
1848, další práce včetně osazení nové mramo-
rové desky jsou zaznamenány v roce 1862.  
Pramen byl pojmenován Mariin na základě 
jména manželky pruského velvyslance, ale 
symbolicky také po Panně Marii – původní 
výzdobu tvořil kamenný půlkruhový výklenek 
s mariánským reliéfem. 
Ve druhé polovině 20. století byl náboženský 
motiv odstraněn, ale pramen byl udržován. Na 
konci 20. století se dočkal kompletní obnovy – 
původní reliéf byl zhotoven znovu podle 
dochované dokumentace, autorem sochařské 
výzdoby byl jesenický sochař Roman Boreček. 
Prameni tak bylo navráceno jeho původní 
kouzlo, místo si od té doby tak  zachovalo svůj 
původní, duchovní i historický význam. 

PÁR SLOV S... JANEM BUDAŘEM
MOJE LÁZNĚ JSOU VŽDY TROCHU PRÁCE A TROCHU ODPOČINEK

V tradičním březnovém Týdnu vody se návštěvníci sanatoria mohli potkávat se známým českým hercem Janem 
Budařem. Ten se také v rámci programu představil v recitálu jako klavírista, písničkář, zpěvák a také bavič. 

Jana Budaře jsme posléze pro naše čtenáře trochu vyzpovídali a zeptali se mimo jiné i na jeho dojmy z lázní a recitálu.
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Lázeňské prameny

Milí hosté, vážení přátelé lázní,
je mi ctí Vás jménem představenstva 
Priessnitzových léčebných lázní přivítat na 
stránkách Lázeňských pramenů. Dovolte mi 
Vám popřát, aby Vaše pobyty v našem 
jesenickém útočišti byly naplněny krásnými 
zážitky, hlubokým odpočinkem a především 
obnovou tělesných i duševních sil.

Naše lázně navazují na odkaz a léčebné 
principy svého zakladatele Vincenze 
Priessnitze. Kombinace čisté horské přírody, 
pramenité vody, přirozeného pohybu a odborné 
péče vytváří prostředí, ve kterém se zdraví daří. 
Nabízíme nejen širokou škálu léčebných 
metod, ale také tým vysoce kvalifikovaných 
odborníků, pro které je péče o Vaše zdraví 
posláním.

Všichni si uvědomujeme, že více než kdy jindy 
je důležité aktivně pečovat o své zdraví. Právě 
důsledná péče a prevence mohou být cestou ke 
šťastnějšímu, kvalitnějšímu a aktivnějšímu 
životu. A právě v tomto směru chceme být 
Vašimi spolehlivými partnery.

Naše lázně, zasazené ve výšce přes 600 m n. m. 
v malebném kraji Jeseníků a Rychleb, 
s výjimečným mikroklimatem a pestrou 
nabídkou pohybových i relaxačních aktivit, 
jsou ideálním místem pro naplnění této vize – 
místem, kde se zdraví, radost a pohyb spojují 
v harmonický celek.

Věřím, že Vy, čtenáři našich Lázeňských 
pramenů, naši hosté i spoluobčané, toto vše 
víte. Zachováváte nám přízeň, s důvěru se 
k nám vracíte, využíváte našich služeb 
a umožňujete nám tak pokračovat ve zvyšování 
kvality našich služeb i investic do vybavení, 
budov a celého areálu lázní. Velmi si toho 
vážíme.

Na závěr mi dovolte připomenout: zdraví není 
samozřejmost – je to proces. A lázně nejsou 
luxus, ale investice. Do těla, do duše i do 
budoucnosti.

Přijeďte k nám. Opravdu to stojí za to.

S úctou a přáním pevného zdraví,
Ing. Michal Gaube, MBA
předseda představenstva 

Priessnitzových léčebných lázní a.s.

Ing. Michal 
Gaube, MBA

představenstva 
Priessnitzových 
léčebných lázní a.s.

předseda 

Jane, kdy jste poprvé zavítal do našich lázní 
a co vás sem přivedlo?
Srdečně zdravím všechny milé čtenáře, kterým 
se dostaly do rukou vaše noviny. Doufám, že si 
užíváte váš pobyt a počasí vám přeje! 
Do Jeseníků jsem přijel před lety, datum už si 
nepamatuji, ale přivedly mě tam právě vaše 
skvělé lázně, které si teď i vy, čtenáři, dopřáváte.  

Nyní jste u nás byl už potřetí (jsme rádi, že se 
k nám vracíte). Znamená to tedy, že jste u nás 
spokojen? Co Vás zde oslovilo?  
S paní obchodní ředitelkou Kateřinou Tomáško-
vou jsme v hezkém obchodně-kulturním 
kontaktu a tak se nám vždy podařilo vymyslet 
můj pobyt tak, aby to pro mě byla trochu práce 
a trochu odpočinek, který byl vždy velmi 
příjemný. 
Cítím se u vás v lázních moc dobře, stejně jako 
mnoho vašich dalších klientů. Naposledy jsem 
dostal světlý, příjemný pokoj na východní 
stranu, rána a výhledy byly přímo kouzelné. 

Přijedete do Jeseníku zase? Jaké jsou Vaše 
další plány v našich lázních?
Ano, doufám! (smích) Rádi bychom u vás 

s Petrem Horkým natočili krátký film „Silák“, 
který žánrově navazuje na náš první společný 
„kraťas“ s názvem „Vítěz“. 

Představil jste se lázeňskému publiku svým 
klavírní recitálem. Vystupujete v tomto 
formátu často? Jak na vás zapůsobilo 
publikum a jaké máte dojmy z koncertu?
To byl moc pěkný koncert, užil jsem si ho velmi. 
Zrcadlový sál je krásný prostor a křídlo, které 
v něm je, už sice něco pamatuje, ale má stále 
moc příjemný zvuk. Podle reakcí diváků to 
vypadalo, že i oni si večer se mnou užili. Zahrál 
jsem průřez mojí tvorbou a k tomu i pár 
převzatých písní, které mám rád, například od 
Elvise Presleyho, Franka Sinatry nebo Stinga. 

Ztvárnil jste ve své kariéře řadu rolí, identi-
ta které filmové či seriálové postavy se vám 
„oblékala“ nejlépe?
Karel Čapek, setkání s ním mě velmi obohatilo 
a zbylo mi po něm psaní oběma rukama, protože 
jsem se při natáčení učil psát pravou rukou ač 
jsem levák. Poznal jsem ho jako velmi krásného 
člověka, kterého jsem si zamiloval. 

JOSEFŮV PRAMEN   
Rok vzniku: čtyřicátá léta 19. století
Nadmořská výška: cca 702 m
Vzdálenost od lázní (vzdušnou čarou/pěšky):
1 km / 1,2 km 

Josefův pramen je menší vodní zdroj umístěný 
na poklidném místě v lese nad horní cestou 
z lázní na Pomezí, mezi rozcestím U Mnicha 
a chatou Seneboj. 
Patří k nejstarším pramenům v okolí Jeseníku 
a vznikl patrně zároveň s Mariiným pramenem 
ve 40. letech 19. století.  Na rozdíl od něj byl po 
druhé světové válce zcela zapomenut a jako 
zaniklý byl objeven v osmdesátých letech 20. 
století.
Obnovy se dočkal v roce 2002, kdy jej s pod-
porou tehdejších majitelů Jesenické nemocnice 
a Lesů ČR obnovila trojice gymnazistů -  Martin 
Henner, Lukáš Němčík a Lukáš Abt. Místo se 
tak znovu stalo navštěvovanou a oblíbenou 
lokalitou. 
Další rekonstrukce proběhla v roce 2014, od té 
doby pramen opět poněkud zašel a vyžaduje 
rekonstrukci, která se uskuteční na konci 
letošního léta díky podpoře Společnosti 
Vincenze Priessnitze.

Nashledanou v Priessnitzových lázních!
(Fotografie z jízdy automobilových veteránů Trofeo Niké.)

(pokračování na str. 2)
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SPOLEK PANSTVA A PRIESSNITZOVY LÁZNĚ
My, manželé Hrdličkovi, jsme založili Spolek panstva v roce 2008 v naší rodné Žíželevsi. Při té příležitosti jsme vyhlásili 
naši první vesnickou pouť, kdy jsme si ušili historické šaty, které se vázaly k bitvě u Hradce Králové roku 1866. Móda 

biedermeieru se nám zalíbila na první pohled, na pouti jsme chtěli být krásní, když byla první. Dobrovolné vstupné jsme 
věnovali na malé opravy našeho kostela. Těší nás, že tato tradice pokračuje v Žíželevsi do dnešního dne. 

Ostatní obce v okolí postupně oslovily náš 
nový spolek, zda bychom nenavštívili také 
jejich kulturní akce. Za 17 let působení našeho 
spolku jsme se podívali po celé České 
republice, ale i do ciziny, přivítalo nás Polsko, 
Rakousko, Německo, Maďarsko a další země. 
Pořadatelé se hlásili i s požadavky na jinou 
módu než biedermeier a tak jsme se rozhodli 
rozšířit náš šatník i o baroko a první republiku, 
abychom jim mohli vyhovět. Náš šatník nyní 
tvoří 980 šatů, k šatům patří i klobouky, 
krinolíny, doplňky, které se v dané době nosily. 
O módu se musíme zajímat a vědět o ní vše, 
abychom mohli nejen mluvit, ale na požádání 
zodpovědět zvídavé otázky návštěvníků. Často 
organizátoři vyhledávají další rozptýlení při 
našem korzování, a tak často předvádíme 
ukázku historického tance a řeč vějíře. 
Členové spolku navštěvují hlavně zámky, 
hudební slavnosti, nejkrásnější české lázně, 
jako jsou vaše Lázně Priessnitz. Na 
mezinárodních akcích v Evropě reprezentu-

jeme českou kulturu a historii, což přispívá 
k propagaci a zviditelnění České republiky 
jako turistické destinace. Krásné kostýmy 
a elegantní klobouky, které si šijeme a také 
vyrábíme, přitahují pozornost a dodávají 
akcím vizuální přitažlivost. Barevné a propra-
cované oděvy odpovídají dané historické éře. 
Účastníci akce lépe porozumí životu a zvyk-
lostem minulosti. Naše kostýmy zdobí 
zahájení lázeňské sezóny v místech, jako jsou 
Karlovy Vary, Velichovky, Litomyšl, 
Schrothovy lázně a další. 
Všechny lázně jsou krásné a něčím zajímavé. 
Některé místem, historií, návštěvností. Ale 
vrátíme se na chvíli do našich lázní Priessnitz. 
Co nám poskytnou? Neocenitelnou, nádhernou 
přírodu, čistý vzduch, rodinné zázemí a klid. 
Myslíte, že je to samozřejmost? Tak to opravdu 
není. Některé věci a prostředí, které jsme 
vyjmenovali, chybí lázním, které jsme 
navštívili. A velké plus máte ještě v jedné věci. 
Léčebné vodní chodníky, které máte jedinečné 

Znáte film Vincenz Priessnitz režiséra Pavla 
Linharta z roku 1999? Co říkáte na osobnost 
pana Priessnitze? Lákalo by Vás ho herecky 
ztvárnit? 
Ano, film jsem neviděl, ale slyšel jsem o něm. 
Hrát Priessnitze bych měl určitě, pokud se 
někdy bude dělat další film o něm (smích). Jeho 
osobnost i jeho životní příběh je velmi zajímavý 
a filmový. 

Při recitálu v Zrcadlovém sále jste zanechal 
v návštěvnících příznivý dojem, kde se 
prolínalo sebevědomí a zároveň pokora. Byl 
jste to opravdový, ryzí Vy, nebo v tom, jak 
jste mluvil a vystupoval, byl i kus Vašeho 
hereckého umění?   
Při mých recitálech může divák potkat nejvíce 
mě osobně – zranitelného, občas plachého, jindy 
zas extrovertního, hlavně spojeného s hudbou 
a texty, které jsou takovou mapou mého života 
i vnitřního světa. Vždy jdu při takových 
koncertech takzvaně s kůží na trh a kontakt 
s diváky cítím v celém svém těle. 

Jakou roli ve Vašem životě hraje hudba?
Velmi důležitou. Hudbou se živím jako dobrým 
jídlem, a tak jako jsem vybíravý v jídle, mám to 
stejně i s hudbou. Baví mě jazz, blues, 
rock'n'roll, swing, ale i současní interpreti, kde 
už se žánry slévají do nepojmenovatelných 
kategorií. Momentálně studuji své oblíbené 
známé šlágry pro svůj nový hudebně zábavný 
program „Švihák lázeňský“, ve kterém mám 
čtyři uniformy, takže mi to bude zatraceně slušet 
(smích). Doufám, že s tímto programem 
zavítám i k vám.

Čím aktuálně nejvíce žijete, co Vás naplňuje, 
na co se těšíte?
Momentálně maluji plátna metr na metr na 
výstavu, kterou budu mít společně se dvěma 
kamarády, kaskadéry – Jiřím Šimberským 
a Martinem Hubem v Praze. Poprvé v životě 
maluji velká plátna olejem a je to skvělý zážitek. 
Jen je pak musím buď prodat (což bych si přál), 
nebo rozdat, protože je nemám kde skladovat 
(smích). 

NAŠE LÁZNĚ, BÁRA POLÁKOVÁ A NĚŽNÁ VODA
Od loňského podzimu, kdy byl poprvé odvysílán na ČT2, je na stránkách České televize on-line ke shlédnutí cyklus Naše 

lázně. Jeho moderátorku, herečku a zpěvačku Báru Polákovou jste mohli loni v létě potkat na pobytu u nás, a možná, 
pokud budete mít štěstí, klidně ji můžete potkat i letos. Máte také možnost navštívit její koncerty s názvem Něhy25, 

kde zaznívá mimo jiné píseň s názvem Voda.
Bára Poláková se v pořadu Naše lázně vydala na 
cestu po desíti nejvýznamnějších lázeňských 
destinacích. Vyzkoušela si, jaké zážitky čekají 
na lázeňské hosty, vyzpovídala lázeňské 
odborníky a ponořila se do jedinečné atmosféry 
lázeňských kolonád, parků a budov. 
Při návštěvě Priessnitzových lázní v Jeseníku 
(jedná se o sedmou epizodu seriálu) se Báře 
u nás zalíbilo natolik, že se k nám s dětmi vrátila 
a užila si v létě 2024 pohodu tohoto místa bez 
přítomnosti kamer. Dalo by se říci, že se 
s našimi lázněmi spřátelila a i my nyní více 
sledujeme její uměleckou tvorbu a fandíme jí.
Báru při návštěvě Jeseníku nejvíce oslovil náš 
balneopark a není bez zajímavosti, že se v jejím 
repertoáru nachází nádherná skladba s názvem 
Voda. Bára nyní vystupuje s projektem Něhy25, 
kde zaznívají pomalejší a hlubší skladby 
v původních i nových aranžích, mezi nimi právě 

i Voda. S hlavní protagonistkou vystupuje šest 
vokalistů a čtyřčlenná kapela, těšit se publikum 
může také na na scénický pohyb i unikátní 
scénu a světelný design. 
„Něhy jsou koncert ale Něhy jsou i před-
stavení. Hledali jsme scénický tvar, kde se obě 
tyhle formy mohou potkat a doplňovat se 
navzájem. Něhy jsou blízkost a ticho. Radosti 
i smutky. Proces vzniku byl napínavý, protože 
při představení pracujete se čtvrtou stěnou 
úplně jinak než při koncertu. Respektive jednou 
tam je a podruhé ne. Formát, který nakonec 
vznikl, absolutně zbožňujeme. Tak pojďte dál 
a něco se stane. Hop,“ zve na Něhy25 tour Bára 
Poláková.
Doporučujeme Vám písničky i koncert a věří-
me, že inspiraci pro tento projekt načerpala 
Bára alespoň z malé části v našich lázních.

JG

a kouzelné. Pomáhají zlepšit naše fyzické 
a mentální zdraví. 
Sportoviště a stezky přírodou také nejsou 
v jiných lázních úplnou samozřejmostí. Proč 
nám vaše lázně přirostly k srdci? Manžel se tu 
narodil, jeho rodný dům v blízkosti nádraží tu 
ještě stojí a vždy se u něho při návštěvě lázní 
zastavíme. Milánek jako představitel Vincence 
Priessnitz sem prostě patří a je tu doma. Každý 
si hledá relax a léčbu podle svých přání 
a požadavků. Někdo musí mít bohatý program 
a výběr z mnoha lákadel, potřebuje ke svému 
životu akce. To najdete třeba v Karlových 
Varech. A další budou šťastní v lázních 
Priessnitz, jako Iva a Milan Hrdličkovi (Sofie 
a Vincenc Priessnitz). Bereme to a cítíme, že 
jedeme domů, kde najdeme klid, bezpečí, 
pohodu, známé, sport, přírodu, vyžití, které 
neunaví. Na kulturní akce, které lázně pořádají, 
se těšíme. Prožíváme je a máme prostor se o ně 
podělit i popovídat se známými. Myslíme, že to 
tak prostě má být. Lázně jsou o tom, zklidnit se, 
zpomalit a rozhlédnout se. Tělo určitě 
poděkuje. A co tady zlepšit? Tak to opravdu 
nevím, my jsme tu našli vše k naší 
spokojenosti. Priessnitz by měl zachovat 
klidovou zónu s polibkem přírody a hor. Proto 
jsou jiné a jedinečné pro zdravé i nemocné, 
kteří tu své zdraví upevní. 
Možná jedna věc zde by se dala vylepšit. 
Udělat dohodu se sluníčkem, aby občas okem 
kouklo na počasí v Jeseníku a vyhnalo déšť 
a mraky, když začnou zlobit. Za sluníčka 
i pacienti mají větší elán navštěvovat vodní 
chodníky, stezky, sportoviště, a o to nám tu 
všem jde. Děkujeme všem za vedení a správu 
lázní, víme, že je to krásná a náročná výzva, 
aby návštěvníci byli každý den spokojeni. 
Vincenc Priessnitz byl významnou osobností 
a zakladatelem přírodní léčby. Sofie mu byla 
vždy nápomocná a skvělá žena. Děkujeme, že 
jejich odkaz pokračuje a léčí. 
Z celého srdce přejeme, aby vaše lázně vyléčily 
mnoho lidí, kteří pak budou zdraví, šťastní 
a spokojení.

Iva a Milan Hrdličkovi 
Vincenc a Sofie Priessnitzaneb 

VÝROČÍ ŽIVOTA 80 * 40 * 20
V květnu se u nás i v celé Evropě připomínalo osmdesát let od konce 2. světové války. U této příležitosti se hodí připomenout dávno zapomenutý čas, kdy mezi 

návštěvníky lázní byli lidé, kteří s hlubokými traumaty válečné roky přežili.
Ve své knize LÁZNĚ JESENÍK VČERA 
A DNES vzpomíná na dvě své pacientky pan 
doktor Alois Kubík: „…první z nich, paní 
Dudová byla jednou z mála lidických žen, jež 
v knize ZDE STÁVALY LIDICE nefigurují 
v seznamu těch, které byly zavražděny plynem či 
podlehly útrapám koncentračních táborů. Ta 
druhá, bezejmenná židovka, byla jako 
dospívající dívka v koncentračním táboře 
svědkem zavraždění své matky, otce a všech 
svých sourozenců. Z celé rodiny zůstala naživu 
jen ona. …na otázku zděšeného lékaře: „Jak 
jste to dokázala zvládnout?“, odpovídá: „Já 
jsem si jen říkala: ty musíš, ty musíš, ty 
musíš…“ Zvláštní imperativ! Co musíš, proč 
musíš? Ano, musíš žít! Ovšem pro koho, když ti, 
co byli součástí jejího srdce, už nežili? Zvláštní 
žena. Na tuto otázku našla odpověď po válce, 
když se vrátila domů. Ano, ona musela žít pro ty 
živé, kteří zde zůstali, pro ty, kteří  živořili. 
Musela žít, aby jim někdo živý poskytl pomoc.”

V roce 1985 dokončil brněnský sochař Jan 
Šimek sochařskou kompozici „Cesta života“, 
která se stala neodmyslitelnou součástí 
lázeňského areálu. Mezi žulovými objekty, 
rozsetými na Jižním svahu, vedou každodenně 
kroky lázeňských hostů při procházkách, fotí se 
u nich skupiny turistů, u Sluneční brány se 
během léta konají svatební obřady.
Zřejmě jen málokdo z procházejících si všimne 
a zamyslí nad uměleckým poselstvím 
monumentálního sochařského díla. Neřeší 
„dramatický boj veškerých životních lidských 
sil s neživými silami přírody“ ani „moc lidské 
vůle a vnitřní síly“.  Ale vadí to vlastně? Nebyl 
to také autorův záměr, že mezi jeho monumenty 
se budou lidé procházet s lehkostí, posedávat, 
opalovat, bezstarostně a jakoby nic, tak trochu 
v kontrastu k hlubokým otázkám běhu života, 
naznačeným do povrchu žulových bloků?
Literární historik a signatář Charty 77 Jaroslav 
Blažke napsal v roce 2001 tuto vzpomínku na 

autora „našeho“ Jižního svahu:  
„Potkal jsem ho před časem v sadech pod 
hradbami Petrova. Čistil keře od lebedy, 
uklízel, vynášel letité odpadky. "Nemůžu to 
nechat tak zanedbané. To by byla škoda. Vždyť 
je to tu tak krásné." A: "Pojď na brigádu!" 
Bohužel, měl jsem tehdy - jako obyčejně - něco 
jiného, důležitého, ani už nevím co.“

Během roku 2005 opravilo Hnutí Brontosaurus 
Jeseníky několik pramenů, mezi nimi Polský 
a Pražský, a dokončilo novou naučnou stezku 
Vincenze Priessnitze. Od roku 2002 se na 
svazích Studničního vrchu každoročně konaly 
letní tábory, kde se dobrovolničilo při 
rekonstrukcích pramenů z 19. století. Na 
začátku října 2005, před dvaceti lety, pak bylo 
dílo dovršeno a kroky prvních turistů se vydaly 
po nové trase.
Vznik stezky byl možná pro region i pro lázně 
přelomovým impulsem. Příběh Vincenze 

Priessnitze, odkaz vodoléčebné metody 
i grafika panelů a brožur zapůsobily a vykonaly 
svůj kus práce. Zmizely pochyby o tom, zda má 
obnova pramenů  „tam někde v lesích“ smysl. 
Lázně zmodernizovaly své PR a mnohem více 
než dříve se zaměřily na návrat k odkazu 
zakladatele. Lesy ČR a další instituce začaly 
vkládat prostředky do rekonstrukce pramenů, 
chodníků, odpočívadel. Objevili se další 
nadšenci a dobrovolníci, začali fungovat 
správci pramenů. O pět let později byl otevřen 
balneopark.
Jaký byl život před 80, před 40, před 20 lety? 
Jaký je dnes? Změnily se kulisy a některá 
témata, pocit plynutí času se zrychlil s dobou 
a technickými vynálezy. Množství informací 
a možností se znásobilo geometrickou řadou. 
Připomeňme si i pro současnost (se všemi jejími 
výzvami a zmatky) dávný citát Marca Aurelia: 
„Všude tam, kde lze žít, lze žít dobře.“ 

JG

(dokončení ze str. 1)
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Z GALERIE SLAVNÝCH NÁVŠTĚVNÍKŮ LÁZNÍ
Hudební skladatel Jára Beneš

Jára (Jaroslav) Beneš byl hostem lázní 
Gräfenberk od 3. ledna 1937, přijel se svou 
chotí a ubytovali se v Priessnitzově sanatoriu. 
Zdali lázeňští hosté v Gräfenberku věděli, že se 
mezi nimi prochází autor populárních 
filmových melodií To neznáte Hadimršku 
děvčata, ten když se rozjede, nepovolí nebo 
Anton Špelec – ostrostřelec, toho když to 
popadne, poručí si liguere a to špatně dopadne 
či roztoužených písní Růžové psaníčko 
znamená randíčko a Já bych chtěl mít tvé foto ve 
zlatém rámečku... ?
Skladatel napsal hudbu k třiadvaceti operetám 
a byl tvůrcem filmové hudby k celkem 
šestatřiceti českým snímkům, k nimž musíme 
připočítat také německé a francouzské verze 
těch nejúspěšnějších. Z těch dodnes 
nejznámějších to byly: C. a k. polní maršálek 
(1930), To neznáte Hadimršku (1931), Anton 
Špelec, ostrostřelec (1932), Matka Kráčmerka 
(1934), již zmíněná Uličnice (1936), Přednosta 
stanice (1941). 
Jaroslav Beneš se narodil v Praze 5. června 
1897. Po maturitě na Akademickém gymnáziu 
se zapsal na České vysoké učení technické, ale 
studia nedokončil. Od září 1919 byl 
posluchačem skladby a instrumentace na 
pražské konzervatoři, leč i tuto školu opustil 
a vzdělával se sám. Živil se jako korepetitor 
a komponoval drobné skladby pro různé revue 
a kabarety. 

Pobýval v Berlíně, odkud odešel do Vídně, 
která jeho tvorbu nejvíce ovlivnila. Byl tam 
žákem a posléze spolupracovníkem Oskara 
Nedbala. Do hudebního povědomí se dostal 
baletní pantomimou Zlatý závoj uvedenou 
v Národním divadle v srpnu 1921.
Několik filmových námětů bylo nejdříve 
úspěšně inscenováno na jevišti, např. opereta 
Na tý louce zelený z roku 1935 měla více než 
450 repríz a byla úspěšně uváděna i v Belgii, 
Rakousku, Německu a v USA; zfilmována byla 
následujícího roku. Z filmových režisérů 
kromě již zmíněného Vladimíra Slavínského 
spolupracoval též s Martinem Fričem a Karlem 
Lamačem. V Benešově operetní tvorbě 
následovaly za protektorátu například Píseň 
domova (1939), Růže z Argentiny (1940), Bílá 
orchidej (1943). Jeho hudba operetní i filmová 
byla přijímána svou melodičností, lehkostí, leč 
někdy až vtíravostí. 
Jára Beneš bohužel projevil své sympatie 
k nacismu, takže před koncem války utekl do 
Vídně. Zkomponoval ještě pár operet 
a vydělával si hrou na piano ve vinárně. 
10. dubna 1949 zemřel a byl pochován na 
Vídeňském centrálním hřbitově. 
Navzdory jeho osobním selháním za 
protektorátu se na operety Járy Beneše 
nezapomnělo a tři z nich se od 60. letech 
vracely na česká jeviště. Nejčastěji byl 
inscenován titul Na tý louce zelený, poprvé 

Snad už chystá Beneš Jára 
šlágr, který nezestará,
možná, že se podaří 
jako tihle kanáři.

Tuto sloku napsal Jaroslav Seifert ve své rozverné básni Neděle na Petříně otištěné v Pondělních ranních novinách 
23. března 1936 a ve stejném roce zařazené do sbírky Zpíváno do rotačky. Těmi kanáry myslel tehdejší aktuální Benešův 
foxtrot Já mám devět kanárů z filmu Vladimíra Slavínského Uličnice natočeného podle stejnojmenné Benešovy operety. 

v roce 1968 v Hudebním divadle v Karlíně a do 
svého repertoáru jej zařadila i další divadla 
– v roce 2018 také Moravské divadlo Olomouc. 

Milan Palák

Jára Beneš ve filmu 
On a jeho sestra (reprofoto)

Z HLUBIN DEPOZITÁŘŮ 
VLASTIVĚDNÉHO MUZEA JESENICKA

Model nerealizovaného návrhu sousoší Vincenze Priessnitze
Podoba zakladatele vodoléčby Vincenze Priessnitze se dochovala v poměrně vysokém počtu vyobrazení, 

v některých případech vytvořených rukou umělce významné kvality či slavného jména. Díla postrádající podpis tvůrce 
a jiné náležité informace o svém původu se pak, obrazně řečeno, krčí v depozitářích doslova ve stínu hodnotnějších 

uměleckých ztvárnění. Někdy však pomůže náhoda či štěstěna a sbírkový předmět poodhalí něco málo ze svého tajemství.
Přesně takový případ se týká sádrového modelu 
plastiky vodního doktora, která postrádá 
signaturu autora či dataci. Soška o celkové 
výšce 62 cm svým pojetím vychází z takřka 
kanonického Priessnitzova zobrazení, jak je 
známe z olejomalby Karla Riedela z roku 1870 
(připomeňme, že originál obrazu byl zničen 
a nyní se nachází ve vstupní hale sanatoria 
Priessnitz jeho kopie). V rámci nedávného 
nálezu ikonografického materiálu, který byl 
využit patrně ve starší muzejní expozici 
vodoléčby a po deinstalaci skončil zapomenut 
na několik desetiletí na dně krabice, se objevily 
rovněž tři snímky představující původní návrh 
Priessnitzova pomníku odhaleného v roce 1909 
v dnešních Smetanových sadech. Veřejnou 
soutěž na realizaci monumentu vyhrál jeden 
z nejvýznamnějších slezských sochařů a regio-
nální rodák Josef Obeth. Lze se domnívat, že 
právě nalezené snímky zachycují buď původní 
soutěžní návrh pomníku, či další pozměněnou 

verzi, neboť mezi soutěží a realizací díla uběhlo 
celých sedm let.

Na snímcích návrhu lze již spatřit výslednou 
formu, osnovu a rozložení pomníku s ústřední 
Priessnitzovou sochou a postranními alego-
riemi nemoci a utrpení na levé straně, na pravé 
pak zdraví a síly, zprostředkovanými nejen 
učením Priessnitze, ale symbolicky rovněž jako 
vítězství přírody, a zejména vody. Porovnáme-
li snímky s výslednou podobou, je zřejmé, že 
nejvýraznější proměnou prošla centrální 
plastika „gräfenberského génia“, která se 
zároveň dosti přibližuje sádrovému modelu. 
Zda se skutečně jedná o nerealizovaný 
předobraz z dílny Obetha, snad v budoucnu 
přinesou nová badatelská zjištění, ať již 
záměrná, či znova dílem náhodného objevu. 

Jan Petrásek
Vlastivědné muzeum Jesenicka

Pozor čerstvě
natřeno!!! 

V dubnu 2025 přibyly na stromy v okolí Karlo-
vy Studánky nové značky! Ve spolupráci 
s Lesy ČR, nově vyznačili Horské lázně 
Karlova Studánka stezky pro „Nordic 
Walking“. 
Stejně jako v Priessnitzových léčebných 
lázních Jeseník, mají i návštěvníci Horských 
lázní Karlova Studánka možnost projít si 
okolní lesy po značených stezkách pro pěší 
chůzi s holemi.  Aby bylo možné vyznačení 
a provozování tras v lese s ohledem na 
bezpečnost uživatelů i lesnický provoz, 
uzavírají Lesy ČR, s.p., s každým provozo-
vatelem značených tras na pozemcích ve své 
správě SMLOUVU O PROVOZU, obsahující 
pravidla a podmínky provozování tras. Jen 
v Olomouckém kraji jich je uzavřeno (mimo 
smlouvu s Klubem českých turistů ČR), už více 
než třicet.
 Díky dohodě s Lesy ČR, s.p., lze od roku 2014 
v Priessnitzových lázních využít 10 značených 
tras pro Nordic Walking, v celkové délce cca 25 
km. Jsou vedeny převážně po pěších 
značených trasách Klubu českých turistů. 
Obdobně mají také návštěvníci Karlovy 
Studánky celoročně k dispozici tři značené 
okruhy stezek pro pěší chůzi. 
Jde o značené trasy lesem v celkové délce 
10,5 km, které jsou značeny jednosměrně 
a mají různou obtížnost. „Modrý okruh“, 
„Červený okruh“ a „Zelený okruh“ je 
vyznačen a udržován přímo zaměstnanci lázní. 
Trasy všech okruhů se spojují v jednom bodě – 
u „Lázeňského domu Libuše“. Už vloni se 
vedení lázní v Karlově Studánce dohodlo 
s lesníky na novém systému značení a úpravě 
vedení tras. Od dubna 2025 jsou v terénu 
vyznačeny trasy nově, oranžovým čtvercem se 
středem v barvě konkrétního okruhu. Pro 
uživatele tras je k trasám připravena brožura 
s mnoha zajímavými informacemi a mapou 
okruhů s vyznačenými stanovišti. Na těch by 
měl každý splnit kondiční úkol, který je popsán 
v brožurce. Za zvládnutí trasy získá každý 
„chodec“ malý dárek. 
Tištěný průvodce trasami mimo jiné, připome-
ne návštěvníkům zásady správného chování 
v lese, aby se při regeneraci sil, chovali 
ohleduplně a respektovali všechna specifika 
přírodního prostředí ve kterém se budou 
pohybovat. Zachovat krásu míst, kde se léčivá 
voda užívá už více než 400 let, je snahou 
lesníků i provozovatelů lázní.

Ing. Hana Komárková,
Lesy ČR

TIP NA VÝLET LČR
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KNIŽNÍ TIP

Matěj Matela:
Brateček z Bretnova 

KULTURNÍ ZÁŽITKY NA PÁR KLIKNUTÍ:
VSTUPENKY DO LÁZNÍ NOVĚ ONLINE

Návštěvníci Priessnitzových léčebných lázní se mohou těšit na další 
zjednodušení a modernizaci našich služeb. V rámci rozvoje e-shopu Priessnitz 

Boutique (eshop.priessnitz.cz) jsme rozšířili nabídku – vedle oblíbených 
značkových produktů a online dárkových poukazů je nyní možné zakoupit 

vstupenky na lázeňské kulturní akce přímo online.
Během roku pořádáme řadu koncertů, 
divadelních představení, besed a zajímavých 
přednášek, které si získaly oblibu mezi klienty 
i širokou veřejností. Doposud bylo možné 
vstupenky zakoupit pouze fyzicky nebo přes 
externí předprodeje. Odteď je vše mnohem 
jednodušší – z pohodlí domova si vyberete 
akci, vložíte požadovaný počet vstupenek do 
košíku, zaplatíte přes platební bránu a obra-
tem obdržíte e-mailem elektronickou 
vstupenku s QR kódem.
QR kód pak slouží ke kontrole při vstupu na 
akci, takže není třeba vstupenku tisknout – 
stačí ji mít uloženou v mobilním telefonu. 

SOFIE: SRDCE LÁZEŇSKÉHO LÉTA
Kavárna a cukrárna Sofie, která se nachází přímo v centru Priessnitzových 

lázní, vítá s příchodem léta své návštěvníky do hlavní sezóny. Ať už míříte na 
lázeňskou proceduru, procházku parkem nebo si jen chcete dopřát chvilku 

klidu, Sofie je ideálním místem pro malé i velké zastavení.
Součástí nabídky jsou lahodné zákusky z vlastní 
výroby, na které se pravidelně vracejí nejen naši 
klienti, ale i obyvatelé Jeseníku. V letních 
měsících pak přichází ke slovu další lákadlo – 
prémiová zmrzlina značky Carte D'Or, kterou 
si můžete vychutnat nejen uvnitř kavárny, ale 
také z venkovního kiosku s výhledem do 
lázeňského parku. Nabídka zahrnuje širokou 
škálu krémových i ovocných příchutí a oblíbené 
sorbety.

Základem každé dobré kavárny je i kvalitní káva 
– tu u nás zajišťuje renomovaná značka Piacetto, 
spadající do portfolia společnosti Tchibo.
Ačkoliv je provoz Sofie celoroční, letní nápor 
bychom nezvládli bez pomoci našich zkušených 
brigádníků. Mnozí z nich se k nám každoročně 
vracejí, a díky jejich úsměvu a ochotě si je 
pamatuje řada stálých hostů.

Dvacet pozoruhodných osudů 
mizejících Jeseníků a podhůří. 

Vlastivědné muzeum Jesenicka, 
Jeseník 2025. 336 s.

Muzejní etnograf M. Matela se po dvou letech 
od vydání knihy Zvoník z Cukmantlu (2022) 
vrací pomyslným druhým dílem k osudům 
osobností, jež jsou tématem jeho badatelského 
výzkumu a zejména jeho osobních preferencí. 
Tomu odpovídá název knihy Brateček 
z Bretnova odkazující se k M. Ivaninovi 
z Podkarpatské Rusi, který bojoval ve 2. světové 
válce „se Svobodou za svobodu“ naší země. Zde 
našel svůj nový domov, v Široké Nivě na 
Bruntálsku, v níž autor strávil své dětství a měl 
tudíž k osudům tohoto člověka nejblíže. 

K ostatním osobnostem knihy se dobral bádáním 
v archivních pramenech, novinách či výpo-
vědích pamětníků. Společensky závažnými se 
jeví dva portréty zapomenutých Němců 
(O. Halke, R. Heeger), kteří vzdorovali nacismu; 
oproti nim stojí až šovinistická spisovatelka 
H. Teichmannová. Pozornost autor věnoval 
pestrému výběru povolání: vedle pěti 
medailonků oblíbených lesníků zde najdeme 
etnografa (A. Peter), amatérského sochaře 
z Rejvízu (A. Brauner), římskokatolické faráře 
(H. Pavlík, J. Janeček) a řeckokatolického kněze 
V. Nevického, oběť komunistického režimu. 
Svébytné postavy představují spektrum života 
Vidnavy – od starosty (F. Pischel) po figurku 
gymnaziálního profesora latiny a řečtiny 
(J. Holub). Zařazení portrétu uherského 
premiéra K. Khuen Héderváryho je opod-
statněno jeho narozením v Jeseníku rodičům, 
kteří zde pobývali na dlouhodobém léčení 
u Priessnitze. Kolik dalších takových „rodáků“ 
skrývají matriky? A nebyl by to vrbenský patriot 
M. Matela, aby na konec knihy nevyrukoval 
s naprostou kuriozitou, při níž stydne krev 
v žilách, a to člověkem, který se ve Vrbně živil 
lovem zmijí (J. Nitsch). Jednou ze čtenářských 
výhod, vedle příjemného toku vyprávění, na 
rozdíl od nudné faktografie, je, že knihu lze 
vlastně rozevřít kdekoliv a číst tak dle vlastních 
preferencí.

Květoslav Growka

PRIESSNITZŮV TÝDEN
NABÍDNE PESTRÝ PROGRAM 

Tradiční Priessnitzův týden nás letos čeká už na přelomu září a října. 
V pondělí 29. září se v Zimní zahradě sanatoria Priessnitz uskuteční 

vlastivědné Svatováclavské setkání, v pátek a sobotu 3. a 4. října se ve stejných 
prostorách koná 18. ročník lékařské Konference s odkazem Vincenze 

Priessnitze. Z  kulturního programu  se může veřejnost těšit zejména na 
besedu se známým hercem Pavlem Liškou v úterý 30. září večer.

Svatováclavské setkání letos oslaví čtvrt-
století své existence, u té příležitosti bylo 
zvoleno téma Region na hranici. „Blízká státní 
hranice se sousedním státem, dnes Polskem, 
dříve Německem, je však jen jednou z celé řady 
hraničních čar, které tímto regionem prochází. 
Od hranic zemských přes hranice smrkového 
lesa či bezlesí až po sudetský okrajový zlom, 
nad nímž Jesenicko leží. Badatelům ze strany 
historiků, etnografů, biologů, geografů, 
geologů, ale i kunsthistoriků, politologů či 
sociologů se tak opět nabízí značně široký 
prostor, jak otázku jesenických hranit odborně 
pojmout,“ uvádí pořadatelé z Vlastivědného 
muzea Jesenicka.

S populárním hercem a cestovatelem Pavlem 
Liškou se mohou návštěvníci lázní setkat 
v úterý 30. září od 19 hodin. Připraveno je  
poutavé vyprávění o cestě na Papuu Novou 
Guineu po stopách cestovatele Miloslava 
Stingla. Beseda „Vandrák na ostrově 
lidojedů“ se uskuteční v Zimní zahradě, 
vstupenky v ceně 250 a 300 Kč jsou již nyní 
v předprodeji. 

Středa 1. října bude v našich lázních Dnem 
zdraví, konat se budou prezentace a workshopy 
partnerů v oblasti zdraví a zdravého životního 
stylu. Stánky a stanoviště budou umístěny 
v prostoru haly a před sanatoriem Priessnitz. 
Tradiční jarmark s regionálními produkty 
připravujeme na čtvrtek 2. října. 

Program 18. Konference s odkazem Vincenze 
Priessnitze je svým obsahem zaměřen převá-

žně na odbornou veřejnost, ale v pátek 
3. 10. od 14.30 hodin mohou úvodní přednáš-
kový blok konference navštívit také klienti 
lázní nebo občané Jesenicka a seznámit se 
s principy lesní terapie, muzikoterapie nebo  
kundaliní jógy.

A to zdaleka není vše, další přednášky, cvičení 
a zajímavé akce najdete na samostatných pla-
kátech. 

Na uspořádání pestrého programu se podílely 
Priessnitzovy léčebné lázně, Vlastivědné 
muzeum Jesenicka,  Státní  archiv,  
Společnost V. Priessnitze a Olomoucký kraj, 
který akci finančně podpořil.

JG

Letos jsme pro návštěvníky připravili několik 
vylepšení. 

Dětská herna uvnitř kavárny dostala nové 
pohodlné posezení a venkovní terasa prošla 
rekonstrukcí, díky které si můžete kávu či 
zmrzlinu vychutnat s panoramatickým 
výhledem na sanatorium Priessnitz, Praděd 
a hřebeny Jeseníků. Atmosféru místa během 
roku obohacují i vernisáže a výstavy místních 
výtvarníků, které dodávají kavárně kulturní 
rozměr.

Přijďte si i vy užít letní pohodu do srdce lázní. 
Kavárna Sofie je tu pro vás – s chutí, výhledem
 i úsměvem.

Ing. Tibor Macík
ředitel stravovacího úseku

Tibor Macík

TIP NA VÝLET LČR

Velkolosinský
Popravčí dub

Jeden z neznámějších stromů na severní 
Moravě, mohutný exemplář Dubu letního 
(Qercus robur), rostl více než 400 let na poli 
před zámkem ve Velkých Losinách. Přesto, že 
označení „Popravčí dub“ naznačuje místo 
vykonávání rozsudků na panství, které 
nechvalně proslulo čarodějnickými procesy, 
nemá s touto temnou stránkou místních dějin 
nic společného. O tom, jak získal dub označení 
„popravčí“, je známo několik teorií. Možná 
proto, že se zde 24.7.1662 odehrála poprava tří 
vůdců neúspěšného selského povstání, nebo je 
jméno spjato s popravou nevolníka v roce 1781. 
Možné je i to, že byl díky své majestátnosti 
významným orientačním bodem pro popravčí 
posly, kteří přinášeli od zemského soudu 
dokumenty o hrdelních trestech. Věrohodné 
záznamy o příběhu tohoto stromu jsou až 
z doby pozdější: v roce 1930 do dubu uhodil 
blesk a poškodil jeho korunu. Strom pak 
prosychal a dlouhodobě trpěl vylamováním 
větví. 24.8.1982 se stal památným stromem, 
potřebné péče se dub ale dočkal až v září 1994, 
poté, co se vlivem silného větru zlomila na 
severní straně tlustá větev a vylomila při svém 
pádu i část kmene. V roce 1995 byl Popravčí 
dub znovu ošetřen a zakonzervován. Mohutný 
strom vysoký 18,5m, s obvodem 563 cm 
a odhadovaným stářím přes 400 let, se k zemi 
zhroutil v noci z 24. na 25.2.2007. Torzo 
Popravčího dubu je zakonzervováno na 
původním místě a je i nadále nepřehlédnutel-
ným pozůstatkem původních doubrav v nivě 
řeky Desné.

Hana Komárková

TIP NA VÝLET
ZAPOMENUTÉ

HORY

NĚKOLIK SLOV 
O POEZII

 
Nikdo neví, odkud pochází; kam 

jde, jaké je barvy a vyznání.

Nebezpečná je i tím, že nikdo netuší, 
kdo za ní stojí.

Má svoje noční přístavy, tisíce 
měsíčních vzducholodí. 

Má vlastní řeč, klínové písmo 
nechává na dohled našim snům.

Pak se staví na zadní a bije se do 
hrudi. To, co jste slyšeli, není 

pravda.

Zkuste jí to rozmluvit.

Vladimír Stibor

(báseň, kterou autor napsal při 
léčebném pobytu v našich lázních 

letos na jaře)

Tento nový systém vznikl ve spolupráci 
s naším dlouholetým partnerem, jesenickou 
firmou Voltage Multimedia, která náš e-shop 
spravuje a dále rozvíjí.
Věříme, že tato inovace přispěje ke komfortně-
jšímu zážitku z našich akcí a že si online 
nákup vstupenek najde u našich hostů 
i obyvatel Jeseníku své místo.

Tentokrát jsme pro vás připravili tip na výlet do 
severní části Rychlebských hor na Javornicko. 
Jedná se o procházku po turistické trase v délce 
8,5km s menší náročností.
Linkovým autobusem dojedete na zastávku 
Javorník, Račí údolí, odkud se pěšky vydáte do 
již zmíněného Račího údolí. Zde můžete 
navštívit nejen restauraci Isolde, ale také 
historickou budovu Tančírny, která byla před 
deseti lety zrekonstruována a kromě prostoru 
pro koncerty a výstavy se v ní nachází kavárna. 
Na tomto místě si můžete dát kávičku a posilnit 
se něčím k snědku, protože další občerstvení vás 
bude čekat až v Javorníku. Račí údolí, Isolde 
a Tančírna je výchozí bod našeho výletu. 
Odtud se vydáte dále údolím po turistické 
modré na zříceninu Hradu Rychleby. Jde 
o ruiny gotického hradu z 13. století, který 
střežil solnou stezku z Nisy přes Kladsko do 
Hradce Králové. Od roku 1964 je objekt 
chráněn jako kulturní památka.
Dále pokračujete na skály zvané Čertovy 
kazatelny, ze kterých je krásný výhled do 
spodní kaňonovité části Račího údolí.  Poté se 
vydáte po červené značce přes kapli sv. 
Antonína až do Javorníku, kde vás přivítá 
zámek Jánský vrch, který je znám svojí 
největší sbírkou dýmek v České republice.
Zde se můžete kromě prohlídky zámeckých 
interiérů občerstvit v zámecké kavárně, nebo 
navštívit některou z dalších restaurací v okolí. 
Čekání na zpáteční autobus do Jeseníku si 
můžete zkrátit procházkou po historickém 
centru města Javorník, které je památkovou 
zónou.

v Priessnitzových léčebných lázních v Jeseníku
zaměřená na zdravý způsob života a prevenci v oblasti zdraví 

18 3.- 5. října 2025
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TERAPIE PRACÍ JE ZNOVU ZDE!
Moudrý zakladatel našich lázní Vincenz Priessnitz dbal v 19. století na pravidelný pohyb a práci na čerstvém vzduchu. Rozhodli jsme se vydat se v jeho 

šlépějích i v 21. století a od letošního jara se mohou několikrát do týdne naši pacienti zapojit do pracovní terapie. 

„Novodobá podoba Priessnitzovy pracovní 
terapie vznikla z důvodu zapojení našich klientů 
do běžných pracovních venkovních aktivit, 
zvláště spojených se zahradničením. Dalo by se 
říci, že sami klienti si o ni říkali, v minulosti 
opakovaně vyjadřovali přání podílet se napří-
klad na okopávání záhonků v areálu lázní,“ 
uvádí vedoucí fyzioterapie Eva Jurčáková.

Tento druh terapie je dobrovolný, zájemci se 
mohou přihlásit u svého lázeňského lékaře, 
který jim ji zařadí do rozpisu programu. Zapo-
třebí je pouze základní zručnost při zacházení 
s nářadím a chuť pustit se do díla. Aktuálně 
probíhají pro přihlášené třikrát do týdne, 
konkrétně v úterý, čtvrtek a pátek, trvá 90 
minut. 

Práci v terénu vedou a koordinují klimatotera-
peuti Robert a Mikuláš, kteří stáli u zrodu 
nápadu na obnovu této formy léčby i v moderní 
době. „Na těch, kteří přijdou, je na konci vidět, 
jak jsou spokojení,“ pochvalují si novou 
aktivitu. „Účastníci terapie se pak v areálu, 
konkrétně na místech, kde nechali kus své 
práce, cítí jinak, lépe, víc jako doma. Někteří 
chodí opakovaně a přivádí i další své kolegy. 
Našli se i tací, kteří si půjčili nářadí a pokračova-
li v práci ve svém vlastním volném čase.“

Mezi nejčastější pracovní aktivity patří hrabání 
listí a větví, vytrhávání plevele z okolí pomníků 
a zídek. „V prostoru inhalatoria pracujeme 
nejčastěji a tak trochu jsme si jej vzali za svůj. 
Vytvořili jsme tam dokonce nový záhon,“  
uvádí Robert Neugebauer.

Pacienti se také zapojili v květnu do přípravy 
Dne pramenů. Květinovou výzdobu Slovanské-
ho a Žofiina pramene pomohly připravit Lada 
z Havířova a Milada z Mladé Boleslavi. Obě se 
shodly na tom, že to byl hezky a tvořivě využitý 

čas a dodávají: „S ostatními jsme si při práci 
více popovídaly a sblížily se lépe, než se to děje 
při chůzi s hůlkami nebo při cvičení.“

„Naši klienti při této proceduře vytváří smyslu-
plnou práci, která je za nimi vidět. Samotná 

terapie je spojena s vlastním prožitkem přítom-
ného okamžiku. Dochází ke spojení s přírodou, 
je to určitá forma zakotvení ke kořenům, přes 
půdu k naší zemi. Navíc dochází k rozvíjení 
sociálních vazeb mezi klienty,“ uzavírá vedoucí 
fyzioterapie Eva Jurčáková.

JG

LÍPA PŘÁTELSTVÍ A ČTYŘI "TRPASLÍCI"
Poslyšte příběh, který se udál v našich lázních. Před mnoha lety tu byl zasazen strom, lípa, symbolizující přátelství mezi Čechy a Slovinci. Rostl docela 

nenápadně, jen málokdo z kolemjdoucích si jej všiml. A tak se rozhodl na sebe trochu více upozornit. Jednoho z lázeňských potichu inspiroval k návštěvě 
Slovinska a po návratu z Lublaně, kterou byl dotyčný patřičně okouzlen, jak se u města s takovým jménem sluší, mu pošeptal další nápad. A tak začalo 
zařizování, návštěva Slovinského velvyslanectví, návštěva kamenolomu a mnoho dalších věcí. Nakonec, letos na jaře, se pod lípou potkaly výtvarnice ze 
Slovinska a Moravy a s dlátky a kladivy vytvořily pod lípu čtyři zahradní trpaslíky. Pravda, trochu nekýčovité, ale zato celé bílé a skrnaskrz přátelské. 

Zajděte je na prostranství před Schidnelrovým domem navštívit! A nezapomeňte pozdravit lípu. Vždyť, co by byl život bez přátelství - mezi lidmi, zvířaty, 
stromy a dalšími bytostmi kolem nás, trpaslíky nevyjímaje!

Základní fakta k projektu zkrášlení Lípy 
slovinsko-českého přátelství v Lázních 
Jeseník:
 
Lípa je národním stromem Čechů a Slovinců.
 
V České republice bylo pod záštitou Slovinské-
ho velvyslanectví vysazeno přes 60 lip Slovin-
sko-českého přátelství. Další 3 lípy pak na 
území Slovinska. Ta jesenická v lázních roste od 
roku 2001.
 
Všechny stromy jsou označeny, výjimečně pak 
doplněny také dalším prvkem, například 
replikou lavičky od slovinského architekta 
Plečnika (tato lípa se nachází na poutním místě 
Malenisko v Provodově u Zlína).
 
Od dubna 2025 najdete po tou naší "slovinskou" 

lípou čtyři okrasné kameny z bílého supíkovic-
kého mramoru, do nichž jsou vytesané umělec-
ké reliéfy s tématikou přátelství a Slovinska.
 
Jeden z reliéfů je reprodukce díla Marko 
Pogačnika z lublaňské realizace "Hologram 
Evropy" a symbolizuje Slovinsko. (Marko 
Pogačnik je mimo jiné autorem slovinského 
národního znaku.)
 
Autorkami dalších jsou Ivana Petan, Urša Vidič 
a Iveta Šugárková, jedná se o originály, vytvoře-
né přímo pro tento projekt. Jeden z reliéfů 
kosmogramu má tvar lipového listu, další vznikl 
vzájemným „přeložením“ dvou listů lípy 
srdčité.

Realizaci tohoto uměleckého projektu finančně 
podpořila Společnost Vincenze Priessnitze.

Víte, že...?
Největší český romantický básník Karel Hynek 
Mácha se přátelil se slovinským národním 
bardem Franem Prešerenem a kromě vzájemné 
korespendence a inspirace spolu též "vypili 
nemálo alkoholu".

Na území Slovinska, u jezera Bled (Veldes), 
působil jeden z nejznámějších Priessnitzových 
následovníků, Arnold Rikli, přezdívaný též 
"Sluneční doktor".

Při rozvoji lázeňství na Slovinsku pomáhali 
lékaři a osobnosti z českých lázní a českého 
území. Mezi nimi také velký obdivovatel 
a kritik Vincenze Priessnitze Carl Munde, který 
vedl na sklonku svého života vodoléčebný ústav 
v Kamniku (Bad Stein) nedaleko Lublaně.

Ve Slovinsku můžete navštívit celkem 15 
termálních lázní, což je na nepříliš velkou zemi 
úctyhodné číslo?  
Slovinsko směle konkuruje termálním velmo-
cem, jakými jsou např. Maďarsko, Island či 
Japonsko, jelikož se pyšní 87 termálními 
prameny.

Takto krásnou květinovou výzdobu vytvořila
v rámci pracovní terapie jedna z klientek.

Účastníci pracovní terapie u Slovanského pramene, 
který zvelebili v rámci Týdne pramenů.

Loňská povodeň zanesla a poničila odpočinkový areál 
u Bezručova pramene. Klienti lázní ve svém volném čase 

toto místo vyčistili a znovuzprovoznili je tak pro návštěvníky. 
Všem, kdo se na tom podíleli, ještě jednou děkujeme!

Klient našich lázní, 
známý též jako „Rytíř“, 

byl vůdčí postavou vyčištění 
areálu u Bezručova pramene.

Tesání reliéfů 
do supíkovického 

mramoru probíhalo 
na začátku dubna.
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Jedenáct sochařských objektů ze slezské žuly 
symbolizuje přírodní děje, lidskou existenci 
a jejich vzájemné propojení. V žulových 
„sochách”, na jejichž podobě se rovněž 
spolupodílely jak přírodní síly, tak i člověk, 
můžeme pozorovat jednotlivé etapy lidského 
života a přemítat nad nimi:

První kamenný objekt po levé straně dostal 
jméno Zrození. Cesta od něj nahoru je 
dlážděná a v první fázi mírná, později se 
směrem k dospělosti dlažba ztrácí a narůstá 
sklon svahu. Zvlněný charakter celého terénu 
nám připomíná, že i cesta životem bývá „chvíli 
do kopce, chvíli z kopce”. 

Další objekty nabízí příležitost k zamyšlení 
nad dětstvím, dospíváním, včleňováním do 
společnosti, prací a rodinou, životním smě-
řováním a usilováním.

Jižní svah „Cesta života”

Podzimní výhled od Sluneční brány 
Jižní svah dříve

Jan Šimek Socha „Vzepětí”1980-1985 

Jednu z největších a nejvýznamnějších českých sochařských realizací pod 
širým nebem vytvořil jako součást krajinářské kompozice v letech 1980-1985 
brněnský sochař Jan Šimek (1941) ve spolupráci se Zahradní architekturou 

Želešice.
Vyvrcholením promyšleného souboru 
žulových bloků je vpravo (nad příčně vedoucí 
asfaltovou komunikací) monumentální objekt 
Vzepětí. V něm autor zachytil dramatický boj 
veškerých životních lidských sil s osudem.

Vzpínající se lidská postava symbolizuje moc 
lidské vůle a vnitřní síly, v členění objektu 
můžeme vidět i jistou tragiku a „rozervanost”.
 
Vrcholové partie svahu ozvláštňuje Sluneční 
brána, kamenná kompozice, která symbolizuje 
vítězství a dosažení životních cílů, ale také 
průchod branou smrti do věčnosti.

Když stojíme u Sluneční brány, vidíme zpět 
dolů po svahu celý svůj předchozí život, jsme 
zde obklopeni krásou hor, lesa a slunce, 
stáváme se zde jejich součástí.

Využijte této možnosti a posilte imunitu svého 
dítěte dnes  i do budoucna.  V dětském věku je 
opakovaná lázeňská péče velmi důležitá, 
protože brání v rozvoji chronického onemo-
cnění v dospělosti.

 Nabízíme:

Komplexní léčebný program na 28 dní 

Léčbu děti od 2 let

Doprovod plně hrazený zdravotní pojišťov-
nou do 6 let dítěte

Kolektiv fyzioterapeutů s dlouholetými zku-
šenostmi v oboru dětské rehabilitace se 
specializuje na diagnostiku a léčbu dětí, 
respirační rehabilitací, terapií vadného 
držení těla, včetně plochonoží, terapií 
vývojových vad ortopedických, neurolo-
gickým onemocněním (dětská mozková 
obrna, obrna lícního nervu, genetické vady aj.)

Ubytování nabízíme ve specializovaných 
lázeňských domech pro rodiny s dětmi s her-
nou a kuchyňkami na pokojích nebo na pat-
rech každého lázeňského domu.

Možnost vzít si s sebou další neléčené 
dítě/děti od 2 let.

ź

ź

ź

ź

ź

ź

JE VAŠE DÍTĚ ČASTO NEMOCNÉ?
Zkuste komplexní lázeňskou péči v Priessnitzových léčebných lázních v Jeseníku. 

Komplexní lázeňská péče je druh lázeňské léčby, který je plně hrazen zdravotní pojišťovnou.  Využít jej můžete u řady onemocnění především dýchacího ústrojí, 
astma, alergií, ale i jiných, která jsou popsána v tzv. Indikačním seznamu pro lázeňskou péči. 

ź

ź

Více informací na 

www.priessnitz.cz

Speciální dětský program Veselé lázně – s ši-
rokou nabídkou volnočasových aktivit pro 
děti.

Komplexní lázeňskou léčbu pro dorost od 
15 do 18 let v červenci.

Zeptejte se svého pediatra nebo odborného 
lékaře na možnost vyžití komplexní lázeňské 
péče pro své dítě.

Poslední úpravy svahuJan Šimek
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BĚŽTE DO HÁJE! 

CO JE TO 
DĚJOVHLED

O Háji, do kterého jít není až tak zlé, 
se mezi návštěvníky lázní již nějaký 

čas tak nějak ví. Nebo aspoň tuší. 
Nejvíce pak se chodí do Labyrintu, 

který též bývá zaměňován 
s bludištěm, což je samozřejmě pro 
každý Labyrint poněkud urážející. 

A uprostřed Labyrintu poutá 
největší pozornost Kámen přání.

Mnozí mají jej za jakýsi pohádkový artefakt 
a chvátají k němu, přelézají zdi labyrintu, aby 
u něj byli co nejdříve, triumfálně na něm stanuli 
a posléze doufají, že jim kámen splní všechna 
vyřčená přání. Tito bláhovci evidentně neznají 
Dějovhled a vlastně ani základní pravidla 
pohádkových příběhů a předmětů. To, co je 
v nich určeno až ke konci, jako šťastné 
rozuzlení a odměna za vynaložené úsilí 
a překonané překážky, se domnívají mít za 
zaručené a zadarmo. Snadno a rychle, jak doba 
velí.

Mapa Háje s názvem Dějovhled popisuje 
a napovídá, čím vším je možné a dobré v Háji 
projít - jaké místo kde najít a jakou vlastnost či 
kvalitu na něm rozvíjet. Každá lokalita nabízí 
něco jiného a komu se nelení, ten ledacos zde 
může objevit a leckterou schopnost se přiučit, 
odkoukat, vyzkoušet. A tak jako pohádkový 
hrdina po projití všemi zkouškami, může 
nakonec doputovat do srdce Labyrintu a tam 
vyslovit své skryté přání. Bytosti Háje posoudí, 
kdo přichází a jak si při průchodu jejich 
prostorem vedl. Citlivě také vnímají, jak a proč 
je přání vyřčeno a na koho je při tom myšleno. 
V některých případech uvedou pak do pohybu 
děje, které hrdinu, nebo ty, na které myslel,  
dovedou k tomu, o co bylo požádáno. 

Nuže, tak to je Dějovhled, který napoví. 
Najdete jej vedle na této stránce, anebo ve 
formátu  A4  také v Lázeňském informačním 
centru.

V Háji rostou i celoročně kvetoucí kytky :)

Hlavní vstup do Háje víly 
Ozdravy je sám o sobě krajně 

neobyčejný. 

Musíte projít mezi kamennými 
strážci, kteří vaši přítomnost 

neslyšně ohlašují dalším 
obyvatelům lesního prostoru. 
Mezi dvěma nejmohutnějšími 

strážci je úzký průchod, do něhož 
se ne každému chce vstoupit, 

přesto se doporučuje právě tato 
cesta. Většina návštěvníků volí 

pohodlnější průchod mezi nižšími 
a méně širokými kameny. 

Zvnějšku vše vypadá zcela 
obyčejně jako průchod či 

prosmýknutí se mezi šutry 
miniaturního skalního městečka, 

jde tu však o mnohem víc.

Kámen přání uprostřed 
Labyrintu občas mění svoji 

podobu. Takto jej mohli spatřit 
děti jednoho letního odpoledne 
před několika lety. Tehdy u něj 
končilo herní putování a malí 

návštěvníci zde zanechali 
vlastnoručně kreslený obrázek, 

vyjadřující jejich přání pro 
někoho blízkého. 
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REHABILITACE MALÝCH DĚTÍ
Priessnitzovy léčebné lázně se dlouhodobě zaměřují na léčbu dětí, nově od 
2 let věku. Komplexní lázeňskou péči nabízíme pro léčbu astmatu, poruchy 
imunity spojené s častými infekcemi horních a dolních cest dýchacích, nebo 

jinými nemoci dýchacího systému. Mimo to se specializujeme na kožní 
onemocnění a také na děti s obezitou. 

Individuální i skupinová cvičení se věnují 
nácviku správného dýchání a zlepšení decho-
vých funkcí, ale také rehabilitaci vadného 
držení těla či terapií ortopedických vývojových 
vad a také neurologickému onemocnění 
(dětská mozková obrna, obrna lícního nervu, 
genetické vady,…). Skupinová cvičení jsou 
vždy obecná a každá hodina se soustředí na 
jinou problematiku spojenou se správným 
držením trupu, dechovými funkcemi, zlepše-
ním koordinačních dovedností, stimulací 
proprioceptivních funkcí a senzomotorickou 
integrací. Pro ty nejmenší děti od 2 do 4 let 
máme skupinu, kde formou her dochází 
k rozvoji pohybových dovedností, ale i k nácvi-
ku různých dechových cviků.
Naopak individuální terapie řeší konkrétní 
problém dítěte po předchozím vyšetření. 
Kolektiv fyzioterapeutů s dlouholetými zkuše-
nostmi v oboru dětské rehabilitace se speciali-
zuje na diagnostiku a léčbu dětí dokonce od 
0 roků věku. Léčba dětí je však nesmírně 
specifická a vždy se odvíjí od spolupráce 
dítěte. 
Unikátní terapii je terapie zpěvem, kde se 
zábavnou formou děti učí pracovat s dechem, 
správně používat jazyk a hlasivky. Tato terapie 
je vhodná spíše pro děti od 4 let. Zajímavostí je 
také rytmické cvičení. Děti si mohou vyzkou-
šet hru na africké bubny nebo jiné hudební 
nástroje (Orffovy nástroje), dokonce i hru o své 
tělíčko. Rytmika podporuje rozvoj hudebního 
sluchu, rytmického cítění, koordinace pohybu, 
soustředěnost a kreativního sebevyjádření.
Nedílnou součástí je nácvik míčkování. Jedná 
se o techniku zaměřenou na zlepšení vykašlá-
vání hlenů, při bolestech v krku, usnadňuje 
dětem smrkání a normalizuje napětí svalů 
v oblasti hrudníku a zad. Při horší spolupráci 
dítěte, nebo u těch nejmenších, fyzioterapeut 
využívá prvky z baby masáží nebo vibrační 
techniky pro uvolnění svalstva trupu a podporu 
odkašlávání. Postupy těchto technik jsou 
předány rodičům a měly by být prováděny 
během pobytu na hotelovém pokoji.  
Nezbytnou součástí komplexní terapie jsou 
inhalace. Umožní dětem zbavit se hlenu 
v dýchacích cestách jak u nemocí v akutním či 
chronickém stavu. Samotné inhalace je vhodné 

PŘEDSTAVUJEME NAŠE ZAMĚSTNANCE

Marcela Kubánková

Co je náplní Vaší práce?
V rámci lázeňské léčby pacientům nabízíme 
relaxační techniky, Autogenní trénink 
a Jacobsonovu progresivní svalovou relaxaci. 
Jde o edukaci a praktický nácvik těchto metod. 
Druhým rokem máme v nabídce i Kognitivní 
trénink na procvičování paměti a dalších 
kognitivních funkcí. Problémy s pamětí 
způsobuje její nepoužívání, stres a také 
patologické procesy odehrávající se v mozku 
v důsledku chorob. Snažím se pacienty 
motivovat k praktikování doma pro zlepšení 
psychického stavu. Jádrem mé práce je pak 
individuální a skupinová psychoterapie. 

Co je základem psychoterapie, jak tento 
proces probíhá?
Pacienti ve svém životě zažívají své vnitřní 
konflikty, nebo konflikty ve vztazích s jinými 
lidmi. Jde o práci, kdy pomocí empatického 
rozhovoru spolu mapujeme problémy v osobní 
i pracovní oblasti, vztahy, emoce, myšlenky, 
chování a tělesné příznaky. V každé situaci si 
něco myslíme, něco cítíme, nějak se chováme 
a na základě toho na nás reaguje naše okolí, 
vyvolává to pak různé tělesné příznaky. 
Pacientům pomáhám k uvědomění a náhledu, 
jak to vše spolu souvisí. Své vzorce si nastavili 
v dětství (tam a tehdy). Jejich osobnost 
formovala jejich primární rodina. Některé 
vzorce, které je v dětství chránily, jsou dnes 
(tady a teď) nevhodné. Cílem je tyto nefunkční 
vzorce nalézt a v bezpečném a podporujícím 
prostředí motivovat pacienta ke změně, 
k nalezení rovnováhy a spokojenosti ve svém 
životě. Je to pobídnutí k růstu a nalezení 
vlastního nevyužitého potenciálu.

Dá se říct, co máte na své práci nejraději?
Má práce psychoterapeutky si žádá chuť 
pracovat s lidmi, naladění se, hledání 
společného jazyka, porozumění, empatii, různé 
techniky a metody, individuální přístup. Těší 
mě, když dokážu pacientům poskytnout 
podpůrný vztah, motivovat je ke změně v jejich 
životě. Vždy mě potěší, když mi řeknou, že jim 
v těžké chvíli pomohla některá má věta vyřčená 
směrem k nim.

Jak relaxujete?
Mnoha způsoby. V přírodě, s přáteli i dobrou 
knihou. Mám ráda zahradničení, ruční práce.

Jak byste se charakterizovala?
Jsem temperamentní, zvídavá, věřím své 
intuici. Miluji příběhy, ve kterých se skrývá 
moudrost, propletená staletími. Když jsem 
veselá, směju se, když jsem nahněvaná či 
šťastná, ví to všichni, když jsem smutná, pláču. 
Nejradši jsem sama sebou. 

Co vám v poslední době udělalo radost?
Úspěchy mých dětí. 

kombinovat s míčkováním, baby masážemi či 
vibračními technikami. Od roku 2023 mohou  
naši nejmenší klienti využít vibrační vesty, 
které také usnadňují odhleňování. Její efekt se 
zvyšuje právě po podání inhalací. Typ inhalace 
určuje vždy lékař dle aktuálního zdravotního 
stavu.
Mezi další procedury patří koupele. Nejmenší 
děti je možno umístit do dětské vaničky, pokud 
by u dítěte převládl strach z velké vany. Výběr 
koupelové přísady vychází z aktuálního 
zdravotního stavu dítěte a indikace, pro kterou 
byla komplexní lázeňská péče navrhována. 
Děti si také mohou zadovádět spolu s rodičem
v bazénu nebo si spolu na ergoterapii vyrobit 
něco na památku.
Priessnitzovy léčebné lázně jsou však přede-
vším místem příjemného klimatického charak-
teru. Na klimatoterapii se děti učí základům 
nordic-walkingu, pomocí holí zdolávají různé 
lázeňské okruhy v závislosti na svém věku 
a fyzické zdatnosti. Ve venkovním prostředí se 
učí novým dovednostem, rozvíjí se základní 
motorické vlastnosti, jako je rychlost, koordi-
nace, síla a vytrvalost. V letních měsících 
nebývá výjimkou návštěva místního venkovní-
ho Balneoparku, kde se děti chodí otužovat a ve 
velmi teplých letních dnech samozřejmě 
i zchladit. Na vycházky děti mohou chodit i bez 
holí nebo často ti nejmladší se vezou i v kočár-
ku. Mimo vycházek po okolí se děti účastní 
pohybových her, jako je střelba z luku, míčové 
hry, překážkové dráhy, hry s padákem, skoky 
přes švihadlo, jízda na koloběžce či odrážedle 
a spoustu dalších, kde se děti učí spolupraco-
vat, ale i soutěžit mezi sebou. V podzimních 
měsících děti mohou pouštět draky, v zimních 
měsících si užívají sněhových radovánek 
včetně bobování.
Většina procedur je vhodná od 2 let věku. Vždy 
je však nutné zohlednit věk dítěte či jeho 
schopnost spolupracovat s terapeutem nebo ve 
skupině s ostatními dětmi. Nezřídka se stává, 
že si dítě musí na nový kolektiv zvyknout. 
Protože zkušenosti máme dlouhodobé a upře-
dnostňujeme individuální přístup k našim 
nejmenším pacientům, víme, že není dobré na 
dítě tlačit, ale naopak je nutné mu  nechat 
prostor k spolupráci a k rozvoji. Dítě je prostě 
dítě.

Eva Jurčáková

Co vás naopak může naštvat v práci i mimo 
práci?
Spousta věcí, mnohé z nich za to nestojí. 
Snažím se v takových případech položit si 
jednoduchou otázku: „Záleží na tom?“ 
Uvědomím si, kolika různými rovinami každá 
situace oplývá, a že moje impulzivní chování 
může mít celou řadu následků. 

Bez čeho byste se v životě neobešla?
Bez své rodiny – vzájemných vztahů, pohybu, 
vody, přírody, smysluplné práce

Máte své životní krédo?
„Žádná cesta tady není poutníku, cesta vzniká 
chůzí.“ (Vlastní cestu nenalezneme zakres-
lenou na žádné mapě, musíme mít odvahu 
prošlapat si ji sami pro sebe)

Máte z kontaktu s lázeňskými pacienty 
v paměti nějakou výraznou událost, nebo 
historku?
Každý pacient je jedinečný. Někteří řeší 
dlouhodobé problémy, jiní tragickou událost 
v životě. Obdivuji, co všechno umí – někteří 
založili firmy, jiní mají tvůrčí schopnosti, jsou 
úspěšní ve sportu. Každý je hrdinou svého 
života. Spolu se vydáváme na cestu do jejich 
osobního příběhu, jsem jejich průvodcem. 
Často jsou frustrovaní, smutní, nahněvaní, 
úzkostní. Vážím si jejich důvěry, bez které by 
moje práce nebyla možná. 
Někteří dokážou vnést do svého života nadhled 
pomocí humoru. Vzpomínám si na jednoho 
pacienta, který při odchodu z relaxace 
poznamenal: “Co já jsem to vlastně chtěl? Jsem 
tak uvolněný, že je mi to vlastně jedno“.

Je dnes Vaše práce náročnější než před 
patnácti lety? Změnila se povaha problémů 
a trápení, které lidé prožívají?
To si nemyslím. Lidé řeší podobné problémy 
pramenící z nespokojenosti, z nenaplněnosti ve 
svých vztazích. Každí ve svém životě hledáme 
lásku, blízkost, zájem, podporu, sdílení, 
uznání. Dnešní doba s sebou přináší klimatické 
změny, rychlý rozvoj technologií, umělou 
inteligenci a její dopady, manipulace 
masmédií. Stupňují se požadavky na vzdělání, 
na pracovní výkon. V popředí je ekonomická 
stránka, jsme jako společnost příliš materiálně 
orientovaní. Řešíme sociální nerovnost, 
stárnutí populace, narušení rodinných vztahů, 
Ve výčtu bych mohla pokračovat. To všechno 
přináší do života stres, který se odráží na našem 
duševním zdraví a na naší odolnosti. 

Vybrala byste si znovu ke studiu stejnou 
profesi, kdybyste tehdy věděla, co víte dnes?
V mládí mě zajímala architektura, dodnes 
sleduji trendy, i v té zahradní. Svoji zahradu 
jsem si sama navrhla i zrealizovala. Do mé 
současné profese mě zasvětili skvělí učitelé a já 
na ně s úctou vzpomínám. Dodnes z toho 
čerpám a svojí práce si vážím. Neměnila bych.

Jak se na Vaši práci projevily loňské 
povodně? Chodí za Vámi mnoho místních 
lidí, které tato živelná pohroma postihla? 
Povodně v září minulého roku zasáhly každého 
člověka žijícího v našem regionu. Některé 
přímo, některé nepřímo. Zaznamenala jsem 
nárůst klientů v soukromé praxi, kteří 
potřebovali odbornou pomoc. Je dobré, že 
vyhledali pomoc brzy po události, jejich potíže 
se ve většině případů nechronifikovaly. Pro 
mnohé byla záchranou podpora rodiny 
a sousedů, vzájemná solidarita a pomoc. 
Povodně zasáhli i zaměstnance našich lázní, 
kteří i přes problémy, které jim život postavil 
do cesty, profesionálně zajišťovali provoz pro 
naše pacienty. Ti na oplátku poskytli finanční 
podporu, mnozí i své ruce k dílu, za což jim 
patří poděkování. 

Co byste na závěr vzkázala čtenářům 
Lázeňských pramenů?
Milí čtenáři, přeji vám krásný pobyt u nás 
v srdci přírody, dovolte si zažít kouzlo 
přítomnosti Tady a Teď. Zkuste se zastavit 
a dovolte si ocenit i zdánlivě nepodstatné 
okamžiky svého života. Život se skládá 
z maličkostí, ať se vám daří nacházet jich co 
nejvíc! Mějte se rádi, buďte k sobě laskaví, 
starejte se o své potřeby To, co můžete udělat 
sami pro sebe, nikdo jiný pro vás neudělá. 

JG

Marcela pochází ze Slovenska. 
Vystudovala psychologii v Bratislavě 

a od roku 2008 žije a pracuje 
v Priessnitzových lázních v kraji, 
který si zvolila také proto, že je 

hornatý a krásný jako její rodná 
zem. Vzhledem k její profesi jsme jí 
položili více otázek, než bývá v naší 

tradiční rubrice zvykem.

Duševní zdraví zahrnuje emocionální, psychickou a sociální pohodu 
(jedinec realizuje svůj vlastní potenciál, dokáže se vyrovnat s důležitými 
životními stresory, dovede pracovat produktivně a je schopen přispívat 

komunitě). K tomu je možné se přiblížit dodržováním zásad psychohygieny 
(pokud se necítíme psychicky dobře, ovlivňuje to celý náš život, od práce, 

vztahů až po zdraví). Pobyt v našich lázních může každému pacientovi pomoci 
znovu objevit a posílit v jeho životě následující prvky: 

1. Pravidelný, dostatečně dlouhý spánek
2. Pravidelná zdravá strava
3. Péče o tělo – cvičení, masáže, koupele, pobyt v přírodě
4. Socializace, pěstování vztahů pomocí skupinových procedur a pracovní terapie
5. Péče o duševní zdraví 
     - učit se rozumět svým emocím a tolerovat i ty nepříjemné
     - edukace zvládání stresu
     - být se svými pocity, zastavit se u sebe a zpracovat prožité události

- nastavování dosažitelných cílů
- učit se sebesoucitu, laskavosti k sobě
- edukace a nácvik relaxace

     
To je slušná výbava, kterou si může každý pacient z lázní odnést!

Marcela Kubánková

PRINCIPY PSYCHOHYGIENY
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KLUBÍK HRADÍK
A KLUB SOFIE

V loňském roce jsme otevřeli nový 
prostor k volnočasovému vyžití nejen 
pro děti, ale i pro dospělé. Náš Klubík 
Hradík se nachází ve 4. patře budovy 
Hrad. V dopoledních hodinách tento 

prostor využívá i léčebný úsek 
s procedurami pro děti. 

Odpoledne se zde děti mohou těšit na hudební 
hrátky, taneční hodinky pro děti a další volnoča-
sové aktivity. Prostor je využit i dospělými 
klienty, kteří se zde mohou nahlásit do worksho-
pů jako např. pletení rukama, pletení košíků, 
malování mandal a malování přírodními 
barvami. Letos v červnu jsme otevřeli také klub 
neboli hernu pro dospělé. Klub Sofie se nachází 
v prostorách bývalého Lego Muzea. Klíč 
k zapůjčení je na recepci Priessnitz. Klub je 
pouze pro ubytované, kteří zde mají možnost si 
zahrát ping-pong, stolní fotbal, šipky nebo 
deskové hry. V prostoru se nachází i klavír 
a kytara, kterou hudebně nadaní klienti mohou 
kdykoliv využít. I v tomto prostoru se několikrát 
do měsíce koná výtvarný workshop. Herna na 
Bílém kříži je i nadále otevřená a je k dispozici 
našim klientům.

TIP NA VÝLET

ZÁMEK
PŘIZPŮSOBENÝ

DĚTEM

Speciální okruh pro rodiny s dětmi od 4 do 8 let 
si můžete zarezervovat vždy v červenci 
a v srpnu. Zámkem vás bude provázet 
průvodce v kostýmu a formou vhodnou pro 
děti seznámí nejmenší návštěvníky s historií 
a exponáty zámku. Děti během prohlídky plní 
různé úkoly a na závěr je čeká malá odměna. 
Malým princeznám a princům můžete na 
prohlídku zámku zapůjčit i krásné kostýmy. 

Prohlídky jsou organizovány v časech 10:00 
a 14:00 od úterý do neděle. Vzhledem 
k velkému zájmu o tuto prohlídku doporuču-
jeme si koupit vstupenky předem.  

PŘIPRAVTE SE NA DOBRODRUŽSTVÍ!
NOVÁ PÁTRACÍ HRA PRO DĚTI 

S NÁZVEM „LÁZEŇSKOU 
STEZKOU”, OTEVÍRÁ SVÉ BRÁNY! 

Objevujte krásy lázní: Prozkoumejte kouzlo 
místních pramenů! Naše krátká trasa kopíruje 
část Stezky Vincenze Priessnitze a nabízí 
zábavný způsob, jak se seznámit s krásou lázní. 
Dle ohlasů se nebojíme udělat i trasu další, 
vedoucí již ke vzdálenějším pramenům. 

Zábava pro všechny: Největší odměnou pro 
nás bude, když to děti bude bavit! Doufáme, že 
se hra bude líbit nejen dětem, ale i dospělým 
a že si všichni nakonec užijí zábavné odpoledne.

Inspirace ze Zlatých Hor: Koncept hry je 
inspirován úspěšnou pátrací hrou v Hornickém 
skanzenu na Zlatorudných mlýnech u Zlatých 
Hor. Pozitivní ohlasy nás vedly k vytvoření této 
hry i v krásném prostředí Lázní Priessnitz.

O co jde: Malí pátrači se vydávají na cestu za skrytými písmenky 
a odpověďmi na "záludné" otázky. Rodiče, prarodiče a další dospělí 
pomohou dětem s orientací na mapě a v terénu, zapsáním odpovědí 

a na závěr s luštěním šifry, která odhalí cestu k pokladu – drobné odměně.

Jak začít: Začátek hry je na hřišti u rybníčku. 
Po zaplacení 100 Kč do kasičky nebo pomocí 
QR kódu si vyzvednete obálku s úkoly a tužku 
a už vám nic nebrání vyrazit na pátrací dobro-
družství. 

Průměrná doba trvání 1,5 hodiny, není vhodné 
pro kočárky.  

Poděkování: Velké díky patří Lázním Priess-
nitz za umožnění realizace této hry. Věříme, že 
se stane oblíbenou zábavou pro rodiny s dětmi. 
Má to však jeden háček, hrát se dá jen jednou, 
protože poté již bude vše prozrazeno. Snad to 
hře neubere na zajímavosti.

hodně zábavy přeje
Petr Kabelík 

provozovatel hry

Červnové předvedení historických uniforem a zbraní zaujalo jednoho 
z našich dětských klientů natolik, že vytvořil věrný obrázek této události. 

Poznáte v uniformách své klimatoterapeuty?

Od 3.9.2025 Vám opět nabízíme pod vedením fyzioterapeutky Mgr. Kamily 
Benešové Cvičení s dětmi - pro samostatně chodící děti do 3 let věku 

a Cvičení s miminky pro rozvoj psychomotoriky a správného vývoje dítěte.

Každé léto se zámek Jánský vrch 
v Javorníku otevírá speciálně 

i malým návštěvníkům. 
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VINCKOVO - KAVÁRNA A DORTÍRNA SLAVÍ 10 LET:
SPLNĚNÝ SEN?

Když jsme v roce 2014 poprvé snili o místě, kde se lidé setkají u šálku kávy, netušili jsme, jak dobrodružná cesta nás 
čeká. Naivita, nadšení a jen pár desítek ušetřených tisícovek tvořily naši startovní výbavu. Bez zkušeností, 
přesto – nebo možná právě proto – se podařilo stvořit unikátní místo v unikátních vodoléčebných lázních. 

Díky bohu za to, se zkušenostmi bychom se do tohoto dobrodružství nikdy nepustili!

Vše začalo symbolicky, vítězstvím v aukci! 
První vybavení kavárny pocházelo z uzavřené 
kavárny v pražské Bílé labuti. Následující 
půlrok jsme věnovali čištění a opravám starých 
strojů, z těchto zkušeností vše k čerpáme 
dodnes.
Když se uvolnil prostor v Rodném domě 
zakladatele lázní Vincenze Priessnitze, výhru 
v obálkové soutěži nám zajistila částka, která 
se nám ukázala, věřte nevěřte, ve snu.

S prvními zaměstnanci nám významně pomohl 
Úřad práce. Půjčku z banky jsme proto mohli 
investovat do vybavení a zásob, a ne do 
provozních nákladů. I když podpora byla jen 
krátkodobá, stačila na uvedení snu v život.

Naprosto dnes věříme tomu, že když člověk jde 
za svým snem, celý vesmír se spojí, aby mu 
pomohl.

Většinou si volíme tu těžší cestu. Patříme tak 
mezi cca 300 podniků v ČR zaměřených na 
výběrovou kávu. Transparentní pěstování, 
vysoká kvalita a pražená tak, aby vynikla 
přirozená sladkost s komplexními tóny. Jsme 
hrdí, že jsme byli průkopníky této cesty 
v Jeseníkách. I dezerty a limonády či polévky si 
vyrábíme dle vlastních receptur a s využitím 
lokálních ingrediencí, od bio mouky po místní 
mák a zeleninu od regionálních farmářů. Snad 
i díky tomu nás najdete v Gastromapě Lukáše 
Hejlíka. 

Není rok, aby nepřišla nějaká výzva. Jednou 
z největších byla tříletá finanční kontrola. Na 
povrch tehdy vyplavaly chyby v účetnictví, 
zkreslené informace a také vlastní prostořekost 
během samotné kontroly. To nám přineslo 
mnoho bezesných nocí a podnik měl skutečně 
namále. Nakonec se však ukázalo, že právě tato 
zkušenost byla zásadní lekcí pokory. Díky 
očistě a změnám, ke kterým nás donutila, jsme 
byli připraveni efektivně zvládnout následné 
covidové období. Většinu úspor a státní 

podporu, která přišla během pandemie, jsme 
nakonec investovali do rekonstrukce místa, 
které nám sice nepatří, ale jsme s ním bytostně 
spjatí. Půlroční uzávěru provozů jsme tak i se 
všemi zaměstnanci pracovali na současné 
podobě místa.

Náš tým má dnes deset stálých členů, v sezoně 
až patnáct. V zimním období, které je turisticky 
klidnější, se společně vzděláváme a inspi-
rujeme na cestách za kávou po Česku i zahra-
ničí.

Vinckovo je dnes víc než kavárna – stalo se 
místem setkávání, umění a společenského 
života. Každý rok uspořádáme na 50 koncertů, 
filmových večerů s diskuzemi či unikátních 
talkshow s duchovním přesahem. To vše bez 
jediné dotační koruny či darů, jen na bázi 
vstupného, což je v dnešní kultuře unikátní. 
Nově jsme otevřeli kreativní ateliér v podkroví, 
kde místní tvůrci sdílejí své dovednosti.

Deset let za námi bylo plných radosti, výzev 
i nejistot. Největšími kritiky jsme si dnes my 
sami. A na nohou nás drží povzbudivá slova 
gastro fanoušků, kterým není jedno, co jedí. 
Díky vám!

Eliška a Martin 

HLÁSÍ SE JIŽ PÁTÝ ROČNÍK FESTIVALU JESNĚNÍ! 
Užijte si konec léta v Jeseníku na festivalu Jesnění! Od 4. do 7. září 2025 se Jeseník promění v pulzující centrum 
kultury. Čeká vás bohatý program plný koncertů, výstav, literatury, divadelních představení, workshopů, tance, 

filmu, performance a mnoho dalšího.

Festival se zaměřuje na propojení tuzemské 
a zahraniční umělecké scény s lokální tvorbou. 
Návštěvníci se tak mohou těšit na vystoupení 
renomovaných umělců i objevovat talenty 
z regionu. Program se odehraje v různých 
koutech Jeseníku, od náměstí a parků až po 
netradiční prostory.
Sobotní pouliční slavnost v areálu bývalé 
textilní továrny slibuje zábavu pro celou 
rodinu. Součástí bude občerstvení od místních 
prodejců, jóga smíchu, workshop žonglování 
nebo asijské kuchyně a mnoho dalšího. 
V kulisách bývalé textilky se uskuteční i hlavní 
koncertní večer. 
Zvlášť zveme hosty Lázní Priessnitz! V neděli 
7. září od 12:30 se můžete těšit na komento-

vanou procházku a performativní piknik “Jedlá 
divočina” s umělkyní, kurátorkou, kuchařkou 
a pekařkou Heidi Hornáčkovou. 

Trasa procházky povede od evangelického 
kostela v Jeseníku (kde proběhne od 11:30 
multikulturní program) právě na Přední vršek 
u Priessnitzových lázní. Po cestě budou 
připraveny zastávky k ochutnávání dobrot 
a v cíli nás odmění společný piknik. Na 
Předním vršku se na příchozí již bude těšit 
jesenický patriot  Kamil “Zuco” Zajíček, který 
se kromě přivítání ujme i krátkého představení 
místa a drobného kulturního programu. Právě 
jeho zásluhou byl totiž v roce 2018 obnoven 
místní Krizový kříž a o rok později původní 
alej vedoucí ke kříži. 

CESTA VODY V KONGRESOVÉM SÁLE
Ve dnech 15.-16. října budeme v Kongresovém sále hostit konferenci s názvem  Cesta vody 2025. Přednášky a diskuse 
se budou zabývat tématem zadržování vody v krajině, protipovodňovými opatřeními, adaptací na klimatickou změnu 

a udržitelným rozvojem území. Provázet akcí bude známý moderátor Vladimír Kořen.
„Jedná se již o druhý ročník, po loňské premiéře 
v Jihlavě jsme se rozhodli uspořádat 
pokračování na místě s tradicí vodoléčby podle 
Vincence Priessnitze a v krajině, kterou se loni 
prohnaly ničivé povodně,“ vysvětluje hlavní 
organizátor Jakub Hepp z Národního ústavu pro 
integrovanou krajinu. 

Konference je určena zástupcům měst a obcí, 
projektantům, zemědělcům, lesníkům, 
správcům toků, vlastníkům půdy a dalším 
odborníkům, kteří mají možnost ovlivnit 
zasakování v místě, kde se dešťová voda 
potkává se zemským povrchem. Zároveň je 

určena všem, kdo se zabývají ochranou půdy 
před erozí, prevencí povodní a adaptací krajiny 
na změnu klimatu.

„Zaměříme se na cestu vody od pramenných 
oblastí hor přes lesy, zemědělskou půdu 
a mokřady až po městskou a příměstskou 
krajinu. V rámci programu se uskuteční 
odborná terénní exkurze s ukázkou příkladů 
dobré praxe, inovativních řešení a konkrétních 
projektů na zadržování vody a protipovod-
ňovou ochranu,“ uvádí k připravovanému 
programu konference organizátor Jakub Hepp. 
„Společně budeme hledat efektivní způsoby, 

jak urychlit a zefektivnit vhodná opatření, pro 
zmírnění následků škod na majetku 
a infrastruktuře a zároveň zajistit kvalitní 
a udržitelné životního prostředí pro budoucí 
generace.“
Mezi přednášejícími budou odborníci 
z institucí, jako jsou Lesy ČR, Povodí Odry, 
Český hydrometeorologický ústav, Státní 
pozemkový úřad, Ostravská univerzita a další. 
Akce se koná pod záštitou Ministerstva 
zemědělství.

Více informací na https://cestavody.eu/
JG

POBYT S VOUCHEREM PRO JESENÍKY
Naše lázně se připojují k podzimní 

kampani Vouchery pro Jeseníky 
kdy mohou klienti uplatnit slevu 
300 Kč na osobu / noc v krásných 

podzimních dnech v našich hotelech 
a užít si tak podzimní dovolenou 

v Jeseníkách výhodně.
Slevu lze uplatnit na všechny pobyty od 
dvou do sedmi nocí. Slevy se nesčítají. 
Podpořte Jesenicko, kraj přírodních pokladů, 
dopřejte si relax a podpořte své zdraví.
Více na www.priessnitz.cz

Více informací o festivalu a kompletní pro-
gram naleznete na www.jesneni.cz a na 
sociálních sítích. 

Pojďte se s námi za(je)snit! 

MÁTE POTÍŽE
S DÝCHÁNÍM?

Máte potíže s dýcháním? Trpíte 
astmatem, CHOPN nebo jinými 

dýchacími obtížemi? Zkuste 
komplexní lázeňskou péči 

v Priessnitzových léčebných lázních 
a zlepšete svůj zdravotní stav. 

Komplexní lázeňská péče je druh lázeňské 
léčby, který je plně hrazen zdravotní 
pojišťovnou. 

Zdejší klima a odborná léčebná péče pozitivně 
působí také na onemocnění štítné žlázy, léčbu 
duševních poruch a následnou péči po 
onkologických onemocněních. 
Významná je také léčba kožních problémů, 
jako například lupénky a recidivujících 
ekzémů včetně atopického. Mezi léčené 
indikace patří rovněž léčba diabetu. 
Indikační seznam pro lázeňskou péči 
naleznete na www.priessnitz.cz

Nabízíme:
ź Komplexní léčebnou péči na 28 nebo 21 dní
ź Tým odborníků, lékařů a fyzioterapeutů 

s dlouholetými zkušenostmi 
ź Prostředí horských lázní
ź Širokou škálu léčebných procedur doplně-

nou o tradiční Priessnitzovy metody
ź Unikátní Balneopark
ź Bohatý kulturní program a volnočasové ak-

tivity,  Adventuregolf 

TRÁPÍ VÁS
PSYCHICKÉ
PROBLÉMY? 

Léčíte se u odborného lékaře 
z oblasti psychiatrie? Zkuste doplnit 

ambulantní péči o komplexní 
lázeňskou péči v Priessnitzových 

léčebných lázních v Jeseníku. 
Komplexní lázeňská péče je druh lázeňské 
léčby, který je plně hrazen zdravotní 
pojišťovnou. 

Jsme jedinými lázněmi v České republice, 
které nabízí ucelený komplex léčebné 
rehabilitace se specializací na oblast psychoso-
matickou. Odborná léčebná péče a unikátní 
horské prostředí umožňuje klientům se oprostit 
od každodenních starostí a stresů a posílit 
zdraví, vitalitu a obranyschopnost.  
Zdejší klima pozitivně působí také na onemo-
cnění štítné žlázy a dýchacích cest. Významná 
je také léčba kožních problémů, jako například 
lupénky a recidivujících ekzémů včetně atopi-
ckého. Mezi léčené indikace patří rovněž léčba 
diabetu.
Indikační seznam pro lázeňskou péči nalez-
nete na www.priessnitz.cz

Zeptejte se svého praktického nebo odborného 
lékaře na možnost vyžití komplexní lázeňské 
péče pro zlepšení Vašeho psychického i fyzi-
ckého zdraví.
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Každoročně se v České republice pořádá anketa Strom roku. Ze všech nominovaných stromů vybírá odborná porota 10 finalistů.
V desítce nejzajímavějších stromů pro rok 2025 zaujala porotu také ……..tajenka:   

Lípa stojí na okraji pole s výhledem na hory a je tady už více než 170 let. Mohla tedy ve svém mládí spatřit i Vincenze Priessnitze.
Pokud se Vám líbí, můžete ho podpořit svým hlasem od 21. července do 5. října na www.stromroku.cz

Příběh:
Na okraji pole stojí, už dlouhé roky na všechny okolo hledí a široko daleko její květy voní. Všechny větry i blesky ustojí. Strom v krajině žije, svojí korunou stín a vláhu šíří, vodu pije. V jeho stínu hmyz 
a ptáci bydlí. S výhledem na pohoří Jeseníků. S Šerákem v pozadí a Obří Skály, skoro, jako kamenem dohodí. Představuje stabilní prvek v krajině, který je důležitý nejen jako ochrana malého ptactva 

před dravci, a pro jeho stín, který využívá zvěř i lidé. Přináší nám i krásu do našich životů. Uvědomění, že pevný postoj prospívá všemu kolem nás. Je to naše inspirace, ochrana i potěšení. T.V.

LETNÍ STEZKA ZA DOBRODRUŽSTVÍM
Objevte s dětmi tajemství lázeňského areálu.

Po úspěchu jarní stezky připravily Priessnitzovy léčebné lázně pro děti a jejich 
rodiče také prázdninovou, letní variantu. I tentokrát čeká malé návštěvníky 

spousta zajímavých zastavení, ale nejprve je budou muset sami najít!
Na vybraných místech lázeňského areálu, většinou pod širým nebem, jsou ukryty karty s otázkami, 
které prověří bystrou mysl i pozornost dětí. Za každou správnou odpověď získají písmenko do tajenky. 
Až ji celou vyluští, čeká je drobná odměna, kterou si mohou vyzvednout v lázeňském infocentru.
Letní stezka však není jen o hledání karet a luštění tajenky. Na její kartě najdou děti také omalovánky, 
rébusy a hádanky, které si mohou vyřešit při odpočinku s rodiči na lavičce či při posezení v hale.
Kde letní stezku získat?
Každé dítě ji obdrží hned při příjmu do lázní. Stačí si ji vyzvednout při svém příjezdu a dobrodružství 
může začít!

Domeček se dvěma komíny má červenou střechu, Domek vedle jabloně má 
zelené dveře. Domek vedle hrušně má žlutou střechu. Vedle třešně stojí 

domek se žlutými dveřmi. Domek bez komínu má zelenou střechu. Jeden 
domek má modrou střechu. Domek s červenou střechou má zelené dveře. 

Domek se žlutou střechou má červené dveře.
Otázky pro vás:

Kolik komínů má domek s modrou střechou?
Jakou barvu dveří má domek vedle švestky?
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KOLONÁDA RUN - ANEB

LÁZEŇSKÝ PŮLMARATON

SOUTĚŽ V POJÍDÁNÍ KNEDLÍKU

& TEMATICKÝ FOTOKOUTEK


